



注:2015年、2016年数据包括外国及港澳台地区非执业会员,分别为537人、560人。

(中国注册会计师协会供稿)

香港特别行政区注册会计师工作

一、香港会计师公会

香港会计师公会(以下简称公会)根据《专业会计师条例》(香港法律第50章)于1973年1月1日成立,是香港特别行政区内唯一法定专业会计师注册组织,专责培训、发展及监管本港的会计专业。公会的管治工作由理事会领导。2016年,理事会下设5个法定委员会、37个非法定委员会和顾问及专家小组。

公会以公众利益为依归、矢志树立良好企业管治的榜样。我们透过履行高素质的管治、确保会员、其服务对象和 公众对会计专业维持信心。

公会与时并进,时刻审视内部程序和监控,其中一项日益重要的策略,是继续透过科技增加内部营运的效率、安全和问责性。另一项同样重要的是人力资源,就是如何吸引和留住优秀人才,及发挥他们的潜力,为公会提供最优质的服务,以协助会员和业界茁壮成长。

二、会员统计

2016年6月,公会有40 034名会员,其中5 358名为资深会员。持有执业证书的会员人数为4 513名,而会计师事务所数目则有1 784家,其中508家是执业法团。公会会员遍布各行各业,除会计执业外,也包括上市公司、跨国企业、私营机构、政府、非赢利团体、学术界等。他们在不同岗位提供专业服务,推动香港的经济发展和社会进步。

三、准则、职业道德及监管

(一)准则制订。作为香港会计专业的准则制订组织,公

会致力确保本港与国际财务报告、审计、鉴证及职业道德准则全面接轨,以确保香港国际金融中心的地位。公会在协助国际制订和执行准则上,扮演重要角色,全面参与国际会计专业事务,意见受到世界准则制订者的欢迎及重视。年内,公会共提交了19份有关国际议题的响应文件,并发布了16份有关新颁布或经修订的准则及诠释的更新信息。

(二)专业水平审核。公会以两种方式监察会员的专业工作质量。执业审核计划是公会履行监管核数师法定职能的重要任务。公会跟随国际最佳实务标准,其中包括优先审查上市公司的核数师。年内进行了228次实地访查,审核了38间会计师事务所,而执业审核委员会共审阅了278份报告。

公会根据与财政部监督检查局签订的合作备忘录,于 2015年将五宗有关跨境审计的项目转介给该局审核,从而 扩大执业审核计划的覆盖范围。

专业水平监察计划则负责审查上市公司已发布的财务报表,包括由内地会计师事务所审核的H股公司的财务报表。公会在年内审阅了80份财务报表,并向有关的核数师及会员发出43封信函,提出改善建议。

(三)纪律审查。公会通过严谨的纪律审查制度有效地监管会员及维护公众利益。年内公会收到96宗新投诉,累积须处理个案总数为146宗。专业行为委员会处理了90宗投诉个案。年内,理事会亦转介了26宗个案予纪律小组。纪律委员会2016年完成了20宗个案。

四、会员发展及专业资格课程

(一)持续专业进修及专项发展培训课程。公会透过全

面的持续专业进修课程,协助会员磨练技能,以符合市场需要,年内举办了多个受欢迎的持续专业进修活动,涵盖各热门的课题,包括信息科技;软技能;环境、社会及管治报告; 首次公开招股;税务;估值,以及独立非执行董事实务。

为协助会员深化他们的专项技能,公会亦设立了破产重整和税务的专项课程和资格。公会另一项重要项目是财务总管课程,为打算转投商界或新上任为财务总管的会员提供实务培训。参加者能掌握现代财务总管所担当的角色,及如何为业务增值及提高效率。

公会继续为多个专业兴趣小组举办不同的研讨会及活动,包括企业财务、金融服务、法证、信息科技、内地业务、及房地产、基建及建造业。另外亦有专为中小型执业会计师、商界专业会计师、年青会员安排的活动,以切合他们专业发展的需要。同时,公会继续提供多项不同的康乐体育活动,让会员培养个人兴趣、建立团队精神、结织新朋友,及平衡工作和生活。

(二)专业资格课程及改革。自专业资格课程(QP)于1999年开办以来,共有13552名会计师通过有关考试,而QP已被公认为在香港晋升会计师专业的最有效途径。2016年6月,公会注册学生有17120名,包括1798名内地学生,其中,438名为中国注册会计师协会会员,1360名为内地大学毕业生。在2016年6月的考季中,有724名QP毕业生,而累积毕业生人数达17052人。

随着商业环境和国际最佳实务不断演变,我们的QP也要随之改进,以确保课程可继续培训出具备所需技能、专业知识和职业道德的专业会计师,以巩固香港作为国际商业和金融中心的地位。我们于6月发布咨询文件,概述有关制订新专业资格课程及提升考取会计师资格进程的建议。新课程将于2019年6月展开。

五、内地及国际事务

(一)内地事务。香港会计师是国际认可的人才,他们在不同领域中担当着重要角色,管理或提供咨询服务予各种不同类型的跨国公司,包括大型上市公司和金融监管机构等。他们拥有丰富的内地经验,其中很多需要频繁涉足内地和香港两地工作。因此,公会一直以来都积极与内地机关和监管机构保持沟通,建立紧密关系,确保有关部门在处理对我们会员有影响的事务时能充分考虑会员的意见。

2016年 CEPA 补充协议有新突破,容许符合若干条件的香港会计师担任内地会计师事务所的合伙人。于准备阶段中,公会与广东省财政、商务及税务部门讨论细节,并向财政部会计司就草拟新 CEPA 措施的执行规则提供意见。

2015 年海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会提供了一个理想平台,让公会参与讨论会计师在区内面对的问题。活动于2015 年11 月由公会举办,探讨信息科技的创新如何为会计专业带来挑战与机遇,共吸引大中华区超过400 名参加者。

(二)国际事务。公会在全球会计界的地位举足轻重,在 年内继续与国际组织密切联系。

公会于2013年11月起出任亚洲及大洋洲准则制订组织

的主席,并于2015年11月完成任期。作为组织的主席,我们是国际会计准则理事会会计准则咨询论坛的区内代表,这有助我们建立香港作为亚洲优质财务汇报实务枢纽的声誉,及透过其"发展中国家卓越中心"计划,增强亚洲其他地区在准则制订方面的实力。

另外,公会代表继续出席国际会计准则理事会世界准则制订者及会计准则制订者国际论坛主办的多场会议、财政部与国际财务报告准则基金会合办的相关活动、为区内国家准则制订者而设的国际财务报告准则工作坊、国际审计与鉴证准则理事会和国际会计师职业道德准则理事会于纽约举行的会议等。

公会行政总裁继续其国际会计师联合会理事会成员的任期,参与制订和指导国际会计专业发展策略。此外,公会在国际会计师联合会商界专业会计师委员会的代表,继续为这些界别的会计师服务

- (三)沟通及品牌。公会其中一个重要职责,是向外界解释我们的工作,及会计师在商界和社会的重要角色。透过接触会员及社会大众,我们解释业界的观点,同时聆听他们的意见,以确保我们真正做到以业界及公众利益为依归。
- (四)年度会员调查。公会继续每年一度的会员调查,为会员面对不断的转变提供更适切支持。结果反映业界前景依然明朗,就业情况乐观,并由于会计师的灵活性和适应力,较易融入各行各业的不同岗位与职级,因此他们有较强赚取收入的能力。

(五)与外界沟通。我们继续与国际相关团体紧密合作,包括为国际会计师联合会制作"专业之声"短片、向国际会计师联合会 Global Knowledge Gateway 提供信息以供发布,及向全球会计联盟的期刊提交文章。我们积极联系媒体,因此获得很多有关公会的新闻报导,内容包括审计监管改革、财政部对跨境审计的暂行规定、取阅审计工作文件、政府财政预算案等。为扩大接触层面,公会与无线电视合作,制作共10集、每集3分钟的投资教育节目,简洁地向公众解释怎样了解年报内容,及解读核数师意见等题目。

六、创造不一样的改变及思维领导

(一)思维领导及倡导。公会借着其专业知识,发挥思维领导,就多个影响会计专业及香港整体的事项上展开倡导工作。

为打击清洗黑钱及反恐融资,公会草拟的指引已接近完成阶段。指引的内容是基于国际机构"财务行动特别组织" (FATF)的建议而编写。

于2016年踏入第17届的"最佳企业管治大奖"更新了名称,强调良好企业管治不仅要有充足的资料披露,还要注重实务成效。

我们正进行一项有关检讨香港企业管治实务的项目,并与其他主要资本市场作比较。是次检讨目的,是就如何提升香港企业管治水平,及其作为主要金融市场的长远竞争力,提供建议。

公会税务师会执行委员会与税务局举行2015年周年会议,协助制定未来税务政策。

年内,公会亦就多种不同的公开咨询提供专业意见,包括向财经事务及库务局(财经事务科)、香港金融管理局、保安局、国家税务总局、国际会计师联合会商界专业会计师委员会、亚洲及太洋洲税务师协会及其他香港、内地及国际组织提交建议。

(二)创造不一样的改变。公会的主要企业社会责任计划"穷小子、富小子",2016年共接触了50间中小学校近8000名学生,教导他们会计师其中一项最重要的专业知识,就是金钱管理的基本概念、金钱价值观和道德观。

公会扩大了"会计专业惠社群"社会责任计划,担任香

港社会服务联会的非政府机构董事会网络计划的策略伙伴。 我们安排会计师大使探访非政府机构的董事会,与领导层 分享财务管理和管治的经验。

同时,我们继续举办专题讲座支持非政府机构,并出版了一系列的参考指引辑录讲座的内容,包括有关财务报表及审计报告释义、财政预测、内部监控、审计、储备政策、财务管理及其他与管治相关的事项。活动至今接触近210间非政府机构的400名高层行政人员。90%出席者均认为讲座的讨论内容实用,有助他们改善营运实务。

(香港会计师公会供稿)

澳门特别行政区核数、会计专业工作

澳门核数师暨会计师注册委员会(简称委员会)是澳门、特别行政区核数、会计专业的法定监管机构,隶属于澳门特别行政区财政局局长。2016年,委员会的工作重心有:开展《澳门审计准则》咨询项目、配合国际反洗黑钱机构对澳门特区的评估和评审进行相关工作、处理对业界执业情况的查询和投诉等。此外,委员会进一步完善《会计师规章》法案文本,并有条不紊地开展专业考试和持续培训等工作。其中,值得庆贺的是,2016年,委员会与外地专业团体合作举办培训课程迈向十周年。十年以来,委员会举办的课程课时总计逾430小时,合计近1万人次学员参加培训。

2016年12月31日,在委员会登记注册的执业人员和公司有:核数师116人,会计师185人;核数公司14家,会计公司2家。

一、制定《会计师规章》

现行《核数师通则》和《会计师通则》自1999年开始实施。为促进澳门会计专业的进一步发展,并与国际规定接轨,自2011年起,委员会启动"制定《会计师规章》"项目。随后数年,委员会与业界以及多个相关部门积极沟通和协调,并举办《会计师规章》草案文本公开讲解会。基于收集到的意见或建议,委员会不断修改和完善法案文本。2016年,《会计师规章》法案文本已通过法务部门的审核。未来,委员会将适时提交法案文本于行政会和立法会审议。

二、制定《澳门审计准则》

自2013年起,委员会循序渐进地开展了《澳门审计准则》的前期意见收集工作和制定工作,并拟以其全面取代现行《核数准则》和《核数实务准则》应用技术指引。2015年,

委员会完成《澳门审计准则》和相关法规草案,参照基础是2012年版《国际质量控制准则》和《国际审计准则》。2016年,委员会开展社会咨询工作,透过制定咨询文本、举办讲解会等方式介绍咨询项目和收集意见。随后,委员会发布《澳门审计准则》咨询项目总结报告,一一回应各项意见,部分更提出工作构想。来年,委员会将重点推进《澳门审计准则》的相关立法程序和前期培训工作。

三、行业监管

核数师和会计师在执行法定职务时,必须严格遵守相关法规、准则和指引等。2016年,委员会继续履行法定监管责任,监察核数师和会计师有关《核数师通则》《会计师通则》《会计准则》《核数准则》《注册核数师职业道德守则》及其他指引等的遵守情况。

2016年,委员会接获数项查询和投诉个案,并进行深入、严谨的分析。针对委员会判断确实存在涉嫌违纪行为的,委员会已提请财政局局长展开纪律调查程序。当中,对经纪律调查程序确认存在违纪行为的执业者,亦已根据相关法规作出警告或其他处分。

此外,委员会相信,对行业准则或指引的正确认识和理解是业界依法执业的重要前提。2016年3月1日,新的《有关核数师、会计师和税务顾问预防及遏制清洗黑钱及资助恐怖主义犯罪之指引》开始生效。2016年9月,委员会开展相关问卷调查工作,以期了解业界对新指引的认识、掌握和执行情况。

2016年11月、12月期间,"APG澳门共同评估实地评审的会议"在澳门举行,委员会派员出席,并向评估专家论述委员会在反洗钱及反恐融资方面的工作。